

从“折返跑”到“一次结”

赛罕区助企行动激发市场主体活力

●本报记者 杨彩霞



青绿三月·奋斗

“太方便了,没想到休息日也能办理业务,真是高效又便捷。”在赛罕区政务服务中心办事大厅,前来办理营业执照变更的商户田亚楠表示,赛罕区政务服务中心切实解决群众的急难所盼,不仅办理业务的效率提高了,服务水平也持续提升,极大地方便了办事群众。

赛罕区坚持把激发市场主体活力、提高企业发展质量作为重要任务,以企业需求为导向,聚焦解决制约企业发展的关键问题,在全区开展助企行动,提振企业发展信心、激发市场主体活力、营造良好发展环境。赛罕区正以坚定的决心和有力的举措,为区域高质量发展注入强劲动力,推动各项事业不断迈向新高度。

赛罕区深知政策引领对于企业发展的重要性,积极出台一系列助企惠企政策。2024年以来,赛罕区把惠企政策作为激发企业发展动力的杠杆,由赛罕区工业和信息化局牵头,联合赛罕区金融办、赛罕区工商联等部门组织召开政银企对接会,广泛宣传并深入解读惠企扶持政策,精准对接企业和金融机构需求,助力中小企业充分享受政策红利、拓宽融资渠道。在落实政策资金方面,赛罕区工信局为国网内蒙古东部电力有限公司、欧晶科技等4家企业申请工业企业“入规”能级提升资金500万元,为立信电气等50家企业兑现“专精特新”、创新型中小企业项目奖补1120万元,为中晶科技研究院等57家企业兑现高质量发展专项资金4326.424万元,有力支撑了辖区企业的快速发展。

赛罕区通过提供多样一站式精品化服务实现“一次办结”,极大地提升了办事主体的满意度。始终坚持把党建工作融入“放管服”改革的各个环节,通过推动党建工作与优化营商环境的深度融合和相互促进,打造“政务+星”

标杆”特色党建品牌和“您呼我赛”政务服务品牌。同时,建成一窗综合服务区、企业开办一站式服务区、工程建设项目并联审批一站式服务区等“一站式”平台,逐步构建“一窗办多事、一事一次办”的政务服务新模式,有力推动了行政审批和政务服务工作全面优化升级。

此外,赛罕区持续推出“网上办”“掌上办”“延时办”多项套餐服务,切实解决群众工作时间无暇办、休息时间无处办的难题,并不断丰富和完善赛罕区一体化政务服务平台功能。2024年,区本级已实现“一网通办”事项1004项,“全程网办”事项1060项。全程网办(IV级)比率高达99.28%,即办件比率67.53%,政务服务品牌影响力进一步扩大。

创新推出即办件容缺受理服务,运用“容缺+免跑腿”信封袋确保即办件事项最多跑一次。推行“主动告知+无感续证”模式,将换证企业的被动等待变为主动告知,有效解决了企业16类高频许可事项到期换证慢、易遗忘等问

题。同时,推行政务服务“入园进企”,实现“园区事园区办,企业办事不出园”;推进“政务服务进商圈”,建立9个商圈服务群,通过上门服务、预先勘验、材料预审等方式办理业务167笔,真正实现了“无需折返跑”,让办事主体更满意。

创新设立“未办成事”窗口和“诚信建设投诉”窗口,党员持续开展窗口导办、全代办、兜底办、跟踪回访等服务。借助纪检监察监督、行政监督、司法监督等力量,着力解决企业投资、建设、生产、经营等全生命周期中遇到的困难及问题,推动帮办代办流程标准化、服务专业化,提供全程跟踪的保姆式服务,让市场主体投资兴业无忧。

在助企行动的有力推动下,赛罕区的企业发展势头强劲,经济运行保持良好态势。2024年,赛罕区地区生产总值完成1380.1亿元,同比增长6.8%,规模以上工业企业数量新增3家,总数达到34家,充分彰显了赛罕区助企行动的显著成效,为全区高质量发展奠定了坚实基础。

1-2月内蒙古汽车以旧换新政策带动消费31亿元

本报讯(记者 云艳芳)近日,记者从内蒙古自治区商务厅获悉,1-2月内蒙古汽车以旧换新补贴申请达2.1万例,带动消费31亿元。

据了解,今年以来,内蒙古自治区商务厅多措并举推进汽车以旧换新工作。为保障政策衔接,1月2日发布《2025年汽车以旧换新活动公告》。1月26日牵头印发《2025年内蒙古自治区汽车以旧换新实施方案》,汽车报废更新补贴最高2万元,置换更新补贴

最高1.5万元,吸引了大量区内消费者。在服务优化方面,多部门协同合作,优化补贴资金审核拨付流程,进一步缩短了拨付周期。

据了解,为进一步激发消费者购车热情,除了以旧换新补贴,鼓励车企开展让利、购车送险等促销活动。自治区部分盟市还积极叠加新车购置补贴,预计一季度将投入2亿元资金,拉动汽车消费约60亿元。

“春启新程 职梦扬帆”——内蒙古自治区

2025届高校毕业生财经类校园招聘会举办

本报讯(记者 王中宙)为深入贯彻党中央、国务院决策部署和自治区党委、政府工作安排,全面落实“就业促进行动”,抢抓春季促就业攻坚期,3月16日,自治区教育厅联合中国银行内蒙古分行举办“春启新程 职梦扬帆”——内蒙古自治区2025届高校毕业生财经类校园招聘会。

本场招聘会设立招聘服务、直播带岗、就业指导三个主题专区,共有152家企业参会,提供岗位480

个,岗位需求总数4920人;毕业生现场投递简历数8569份,达成初步签约意向912人。

接下来,自治区教育厅将继续坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕“就业促进行动”,联合全区高校和其他部门持续做好访企拓岗、万企进校等活动,积极拓宽就业渠道,强化就业指导服务,为用人单位和高校毕业生搭建精准对接平台,全力促进高校毕业生高质量、充分就业。

团市委“护航青春 滋养心灵”心理健康主题讲座走进呼市第十二中学

用心关爱 呵护成长

本报讯(记者 吕会生)3月11日下午,共青团呼和浩特市委员会联合内蒙古自治区团委12355青少年服务台、玉泉区团委、玉泉区教育局,在呼和浩特市第十二中学开展“护航青春 滋养心灵”心理健康主题讲座,为80名初三学生进行中考减压团体辅导。

本次讲座特邀内蒙古团委12355青少年服务台资深心理咨询师焦丽茹主讲。针对初三学生,特别是未成年人目前可能出现的焦虑、烦躁、压力等种种心理现象,焦丽茹以“护航青春 滋养心灵”为主题,通过“压力自测小

游戏”和“漫画解读心理状态”展开辅导。从认知大脑功能到科学运用保健,从辨识情绪来源到解读内在特质,再从问题案例呈现到真实情境演练,引导同学们辨析心理问题本质,提升处理问题的能力,从而降低负面情绪干扰。

此次讲座以中考心理减压为切入点,通过专业讲解、趣味互动和情感共鸣,切实回应了初三学生的心理需求,既传授了科学应对压力的方法,又传递了“成长路上不孤单”的温暖支持。



内蒙古自治区人民医院体重管理门诊开诊

本报讯(记者 于亚军)为了帮助市民管好体重、健康生活,3月12日,内蒙古自治区人民医院体重管理门诊开诊。

据介绍,体重管理门诊主要从多学科角度出发,全方位帮助超重甚至肥胖人群树立体重管理意识,掌握科学的体重管理方法,逐步养成合理、健康的生活方式,让每个人都认识到肥胖的危害性,并积极采取行动进行干预和管理。

据了解,内蒙古自治区人民医院体重管理门诊服务内容:通过人体成分分析、代谢率检测等手段,对患者的体重状况进行全面评估,明确肥胖类型和原因;根据患者的身体状况、生活习惯和减重目标制定个性化的饮食、运动和心理健康干预方案;建立患者档案,定期随访,及时调整方案,确保减重效果。同时,开展线上咨询和线下讲座,普及体重管理知识,提高患者的健康意识。

内蒙古自治区文化馆

2025年全民艺术普及青年夜校开始报名

本报讯(记者 杨永刚)近日,记者从内蒙古自治区文化馆了解到,该馆2025年青年夜校春季班报名通道已开启,课程涵盖了多个领域,旨在满足青年的多样化需求,邀请青年朋友参加。

据了解,春季班的课程于3月18日正式开课,本期课程周期从3月份持续至6月份,具体课程安

排将根据实际情况灵活调整。微信报名可关注“内蒙古自治区文化馆”微信公众号。春季班每位学员限报1门课程,报名年龄限制在18至55周岁之间,需根据自己的兴趣选择适合的课程。部分课程可能要求自备学习工具或材料,可以提前查看课程要求。

文明用餐蔚然成风 “光盘行动”深入人心

文明用餐 以俭养德



本报讯(记者 祁晓燕)走进呼和浩特市大小餐馆,“光盘行动”“文明用餐”“公勺公筷”等宣传标语随处可见。点餐时,服务员会主动提醒、引导消费者按需点菜;用餐后,餐馆会主动提供打包服务,鼓励消费者带走剩余食物……如今,节约用餐、理性消费的文明餐桌氛围已然形成,杜绝“舌尖上的浪费”正成为青城文明新名片。

3月9日8时许,市民胡晓彤走进赛罕区一家餐饮店,点了一份南瓜粥和两个素包子。“这些足够了,点多了吃了浪费了,不够可以再来。”胡晓彤一边取筷子一边说,“现在大家外出就餐不再盲目讲排场、重面子,而是更注重合理点餐。这种崇尚节约用餐、绿色消费的理念值得推广。”

记者在该餐厅注意到,多数顾客都能做到按需点餐、餐毕盘净,工作人员也会提醒顾客避免浪费。

午餐时间,一家青海牛肉面馆

里,经营者韩成才一边备餐一边收拾餐具。“我们的免费加面提示牌就放在明显的位置,这样既能让顾客吃饱吃好,又能减少浪费。”韩成才告诉记者,他会在顾客点餐时主动提醒不要点太多,不够吃可以免费加面。

韩成才说,现在大家的饮食观念发生了明显转变,浪费的现象之又少,顾客基本上都能做到光盘。遇到一个人点两碗面的顾客,他会建议“先点一碗,不够再加”。有顾客点了大盘鸡吃不完,临走的时候他会主动提供打包服务。

作为城市文明的窗口,餐桌文明正在首府餐饮业蔚然成风。记者在走访中发现,很多餐饮店工作人员的服务意识明显增强,不仅主动宣传文明餐桌理念,还会引导顾客文明理性消费。一些餐饮店负责人告诉记者,如今顾客都是适度点餐,剩下的食物也会打包,浪费的现象很少。

空瓶变废为宝 厚植环保理念

反对浪费 崇尚节约

本报讯(实习记者 若谷)为增强辖区居民的环保意识,传播生态文明理念,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,3月14日,回民区光明路街道办事处联合回民区塑造文明新风“践行‘空瓶’行动,塑造文明新风”——变废为宝手工DIY活动。

活动现场,居民们带来了各式各样的闲置瓶罐,在工作人员指导下,有人利用彩色纸张和胶水将普通的塑料瓶改造成了精美的花瓶;有人用彩绘、超轻黏土将普通瓶罐变成了装饰品。这些曾经被丢弃的空瓶,在大家的手下重获新生。此外,工作人员还就生态文明建设和绿色生活等方面的内容向居民做了

讲解,鼓励大家从日常小事做起,养成节约用水、节约用电、减少使用一次性用品的良好习惯,共同营造文明、健康、绿色的生活环境。居民纷纷表示,此次活动让他们深刻体会到了“反对浪费,崇尚节约”的重要性,又学会了如何将生活中的废弃物转化为有用的物品,为保护环境贡献自己的力量。

此次活动不仅激发了居民的环保热情,也营造了保护环境的良好风气。下一步,光明路街道办事处将继续举办形式多样、内容丰富的环保活动,让绿色生活的理念在居民心中生根发芽、开花结果,助力建设生态宜居社区。



废弃电杆清零 赛罕区学苑东街换新颜

本报讯(实习记者 郝旭杰)“前两天看到有工作人员在拍照,没想到今天就有人来处理,效率真的很高。现在往外看,整条街道敞亮又整洁。”在学苑东街经营商铺多年的王先生感慨道,“过去,这里电线杆、路灯和各类箱体混杂,尤其刮风下雨的时候,总担心漏电起火。”

3月17日,在赛罕区学苑东街,一场聚焦提升街道环境质量的精细化管理行动正有条不紊地展开。作业围栏内,身着反光服的工作人员正有序拆除废弃电线杆。“经过前期摸排发现这条街上有5根存在使用价值低、长期闲置等问题的电线杆。”赛罕区城管局三中队中队长项兵说,“它们不仅严重破坏了街道的整体美观,还存在部件松动、电线外露等安全隐患。”

此次赛罕区废弃电线杆拆除整治行动能够高效且出色地完成,离不开精心策划与创新举措。

全方位摸排 落地化推进 赛罕区城管各中队深入挖掘每一根电线杆的详细信息,包括其使用历史、产权归属以及当前的实际状况。为了获取准确且全面的数据,工作人员联系了电线杆实际在用的运营商。通过这种地毯式的摸排方式,将每一根电线杆的具体情况掌握得清清楚楚,为后续拆除工作的顺利推进提供了坚实的依据。截至目前,赛罕区城管局在辖区内已精准定位破损、废弃的电杆、灯杆86处,已清理12处。

整街统筹规划 打造精品街区 与以往单独拆除问题杆体不同,这次赛罕区城管局大胆创新,在充分完成前期摸排的基础上决定对学苑东街进行统一规划,有序推进“多杆合一”工程。施工中始终遵循整体规划方案,秉持绿色发展理念,同时高度注重街道风格的统一。这种整街统筹的拆除模式不仅极大地提高了工作效率,还让街道的整体面貌得到了彻底改善。如今的学苑东街已然成为周边区域环境整治的优秀范例,为其他街道的改造升级树立了标杆。

多元主体共治 形成工作闭环 为了防止拆除电杆后电线乱局的局面出现,在拆除工作启动前,赛罕区城管局积极主动与三大运营商开展密切沟通与协作,各方专业技术人员共同探讨入地的具体方案,确保电线能够安全顺利地入地,实现线缆“应入地,尽入地”。拆除工作完成后,地面恢复工作同样遵循精细化管理模式,赛罕区城管局及时与住建局或绿化部门取得联系,住建局的工作人员会迅速对破损的路面进行修复;绿化部门则会依据街道的整体规划恢复土地或补种绿植。各部门之间紧密协作,环环相扣,形成了一个完整的工作闭环,有力保障了拆除整治工作的圆满完成。

赛罕区学苑东街废弃电杆拆除整治行动正是“城市管理应该像绣花一样精细”的生动实践。从前期全方位摸排到整街统筹规划,再到多元主体共治形成闭环,每一个环节都体现了城市管理者的执着追求,为呼和浩特打造“五宜”城市注入源源不断的动力。